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Kiss Árpád emlékezete 

Kelemen Elemér 
Budapesti Tanítóképző Főiskola 

Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum 

Tizenöt éve, 1979. szeptember 29-én hunyt el Kiss Árpád, a XX. századi magyar ne-
veléstudomány és művelődéspolitika kiemelkedő személyisége. 

A Brassói megyei Csernátfalu szülötte (1907), Balassagyarmaton érettségizett, majd 
ugyanitt kezdte pályáját német-francia szakos tanárként. A debreceni egyetem gyakorló 
gimnáziumában fordult érdeklődése a neveléstudomány felé, itt jelentek meg első jelen-
tős pedagógiai munkái. 1944-ben az Országos Közoktatási Tanács munkatársa, 1945-ben 
a megváltozott elnevezésű Országos Köznevelési Tanács ügyvezető igazgatója lett. 
Meghatározó szerepe volt az általános iskola megteremtésében, amit „kultúrpolitikai 
szükségletnek” tekintett, és sokat tett a modern polgári pedagógiai törekvések – „az új 
nevelés kérdései” – hazai megismertetése érdekében. 

1951-ben Kistarcsára internálták, majd különböző külkerületi általános iskolákban, 
illetve a budai tanítóképzőben dolgozhatott. Ebből az időszakból ered megkülönböztetett 
érdeklődése az általános iskolai tanulók teljesítménye, eredményei iránt. 1957-től – a 
PTI (Pedagógai Továbbképző Intézet), illetve az OPI (Országos Pedagógiai Intézet) 
munkatársaként, majd tanszékvezetőjeként – ez a témakör lesz kutató- és publikációs te-
vékenységének fő területe. A 60-as évek második felében vezetésével kapcsolódnak be a 
magyar szakemberek a tanulói teljesítmények nemzetközi összehasonlító vizsgálatába, 
az IEA (International Association for the Evaluation of Educational Achievement) fel-
mérésekbe. Tapasztalatai, kutatási eredményei egy új, tudományos didaktika megalapo-
zójává, a magyar közoktatás folyamatos fejlesztésének fáradhatatlan munkásává teszik. 
Nem kevésbé jelentős művelődéselméleti munkássága sem. Sokszínű tevékenységéről 
könyvei (Műveltség és iskola, 1969; A tanulás programozása, 1973; Mérés, értékelés, 
osztályozás, 1978), valamint a szakfolyóiratokban és gyűjteményes kötetekben megje-
lent tanulmányai tanúskodnak. 

A Magyar Pedagógiai Társaság (1967) egyik újjászervezője és fáradhatatlan veze-
tője, 1974-től haláláig elnöke volt. 1977-ben Apáczai Csere János-díjat kapott. Részleges 
rehabilitása 1991-ben történt meg. 

Életművének egyik méltatója, Zibolen Endre a 75. születésnapja alkalmából, 1982-
ben tartott emlékülésen az iskola, a nevelésügy és a neveléstudomány iránti hűségét 
emelte ki mint Kiss Árpád talán legjellemzőbb tulajdonságát. Értékelése szerint ez a hű-
ség motiválta meg-megújuló erőfeszítéseit a magyar iskolaügy történelmi mulasztásai-
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nak pótlására. S Kiss Árpád munkássága valóban arról tanúskodik, hogy ez az állhata-
tosság és kitartás vezette őt életének sikeres és balszerencsés korszakaiban egyaránt: 
helyre tenni a „kizökkent időt”. 

A „lappangó tanulás” balassagyarmati és debreceni évei után az autodidakta módon 
elsajátított történeti és nemzetközi tájékozódással megalapozott, széles körű neveléstu-
dományi műveltség, a „spontán reformpedagógia” szinte teljes fegyverzetében áll előt-
tünk, amikor 1945-ben az OKT ügyvezető igazgatójaként kulcsszerepet vállal a magyar 
művelődéspolitika és a neveléstudomány megkésett polgári demokratikus reformjában. 

Az általános iskola – Kiss Árpád felfogása szerint – a társadalmi jóvátétel nemzeti in-
tézménye, amely a modern polgári pedagógia eredményeinek foglalataként úgy garan-
tálhatja az esélyegyenlőséget, hogy differenciálódó tevékenységével egyben a képesség-
fejlesztés és a tehetséggondozás legkényesebb igényeit is kielégítheti. Nem rajta múlott, 
hogy néhány év múlva ez az iskola egy ideologikus indíttatású, monopolisztikus 
közoktatáspolitika minden alternativitást kizáró intézményeként vonul be művelődési 
életünkbe. 

Kiss Árpád az általános iskolával megalapozott művelődési reform elengedhetetlen 
feltételének tartotta a konzervatív, herbartiánus nemzeti örökséggel szakító, szociológiai 
és pszichológiai megalapozottságú, diagnosztikus és prognosztikus szemléletű magyar 
neveléstudomány megteremtését. Szorgalmazta a reformpedagógiák eredményeire tá-
maszkodó modern polgári pedagógia el- és befogadását, a pedagógusok tömeges átkép-
zését és új szemléletű, gyakorlatias irányú felkészítését az új nevelés feladataira. Ezért 
dolgozott legjobb tudása szerint a magyar nevelésügy „új alkotmányának”, egy új köz-
nevelési törvénynek a megalapozásán, s a jelszavaiban legalábbis ezt a célt szolgáló ne-
gyedik nevelésügyi kongresszus előkészítésén. 

A „fordulat évének” művelődéspolitikája azonban kezdetben mellőzte, háttérbe szo-
rította, később nyilvánosan pellengérre állította ezeket a sommásan polgárinak minősített 
pedagógiai elgondolásokat, majd félreállította, meghurcolta képviselőiket is. Kiss Árpád 
számára a durva fizikai megtorlás, az internálás, majd az egzisztenciális kiszolgál-
tatottság nehéz évei következtek. 

„Szerencsés ember voltam, aki mindig jó helyen volt” – olvashatjuk évekkel később 
írott visszaemlékezésében. Az általános iskolai katedrákon és a napközis csoportokban 
töltött évek kényszerű lehetőséget teremtettek rá, hogy szembenézzen élete egyik drámai 
kérdésével: mi lett az általános iskolából a kezdeti elgondolásokhoz képest. A tanulói te-
vékenység eredményességének, hatásfokának vizsgálata, a kudarcok okainak keresése 
vezette el a tanulói tevékenység empirikus tapasztalatokra alapozott, egzakt vizsgálatá-
hoz, s a méréssel, elemzéssel töltött évek során egy új, tudományos didaktika iskolate-
remtő alapvetéséhez. 

Munkásságának, életművének értékelése során mindeddig még nem kapott kellő 
hangsúlyt az a tény, hogy az IEA-vizsgálatokba való bekapcsolódásunk révén állt helyre 
egy évtizedekre megszakított folytonosság. A magyar iskola, amelynek közel ezeresz-
tendős története során lényegi vonása volt az egyetemes kultúrával való állandó kapcso-
lat, elvek és módszerek, tanítók és tanítványok folytonos áramlása és cseréje, ezen vizs-
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gálatok révén kapcsolódhatott be újra – mégha részlegesen is – a neveléstudomány és a 
pedagógiai gyakorlat nemzetközi vérkeringésébe. 

Az újjászervezett Magyar Pedagógiai Társaságban betöltött szerepe is fontos, tudato-
san vállalt eleme volt gazdag életművének. A neveléstudomány újabb eredményeinek 
terjesztését – saját tudományos tapasztalatait is beleértve – az iskola megújításának kar-
dinális kérdéseként kezelte, valóságos missziónak fogta fel. Sokak előtt ismert megjegy-
zése: minden olyan változásnak, reformnak, amely az iskolát, a közoktatást érinti, elő-
ször azoknak a fejében kell végbemennie, akiken a megvalósítás múlik. 

Sajnálatos, hogy – bár még közöttünk volt – nem lehetett aktív részese az 1970-es 
évek művelődésprognosztikai- és tantervkorszerűsítési munkálatainak. Minden bi-
zonnyal törvényszerű volt, hogy az iskolai valóság, a pedagógiai gyakorlat tényeire oly 
érzékeny tudósnak háttérbe kellett szorulnia minden olyan időszakban, amikor a való-
ságtól elrugaszkodó és utópikus ideológiákat követő voluntarizmus szabta meg a magyar 
közoktatás fejlesztésének irányát. Ennek ellenére azt mondhatjuk, hogy Kiss Árpád, 
másfél évtized óta is élő kortársunk, akinek szellemisége egyre elevenebben van jelen 
pedagógiai közgondolkodásunkban és közoktatásunk útkereséseiben. 

Ma már a pedagógiai elmélet és a mindennapi iskolai gyakorlat fogalomtárában evi-
dencia a tanulás tágabb értelmezése, a tanulás és a tanítás folyamatjellege, a tanulói telje-
sítmények tudományos igényű, empirikus eszközökkel történő mérése, az eredmények 
visszacsatolása, s mindezek révén a pedagógus, az iskola és a közoktatási rendszer tevé-
kenységének folyamatos korszerűsítése. Ez a gondolkodásmód vezethetett el az iskola 
tartalmi munkáját alakító dokumentumok szerepének és jellegének átértelmezéséhez, a 
hagyományos tantervi felfogást felváltó curriculum-szemlélet térhódításához vagy a pe-
dagógiai technológia fogalmához, mely tudományosan végiggondolt eszköztárat és me-
todikát kínál a tudatos és hatékony pedagógiai tevékenység megvalósításához. 

De felidézhetjük ma is időszerű oktatáspolitikai nézeteit: a tanulás és a tanítás sza-
badságának alapelvét, a tankötelezettség lehetőségek szerinti kitágítását, a tanulás élet-
fogytiglan szóló lehetőségét, az egységes és mégis nyitott iskolát, amely úgy lehet a tár-
sadalmi esélyegyenlőség megteremtésének eszköze, ha meg tudja valósítani az „idem 
cuiusque” és a „suum cuiusque” dialektikáját, azaz a mindenkinek szóló azonosat saját-
lagosan, az egyénhez igazodóan – „nekivalóan” – közvetíti. 

Kiss Árpád életrajzírói, munkásságának méltatói az utóbbi másfél évtizedben min-
dent megtettek azért, hogy letöröljék róla a „polgári” neveléstudós stigmáját, pedig ez az 
erőfeszítés értelmetlen és felesleges. Hiszen Kiss Árpád polgár volt a szó köznapi értel-
mében is: européer műveltségével, nyitottságával, kapcsolatteremtő képességével, meg-
jelenésével és minden emberi megnyilvánulásával egyetemben. 

De polgár volt és polgár maradt alkotó tudósnak is – a szó XX. századi, Thomas 
Mann-i, Márai Sándor-i – értelmében, aki dacolt és megalkudott a történelemmel. Pol-
gár, aki megőrizte a reneszánsz „homo universalis”-ának gyermeki kíváncsiságát és 
egyetemes érdeklődését. Ezért tudta befogni tekintete a tudományok távoli horizontjait, s 
hozhatta-vonzhatta a pedagógia érdeklődési körébe például a kibernetikát vagy a számí-
tástechnikát. Felvilágosult polgár volt, akit a dolgok lényegére, oksági összefüggéseik 
megismerésére irányuló racionalizmus jellemzett, ám a felvilágosodás türelmetlen, el-
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lentmondást nem tűrő aufklérizmusa nélkül. De sajátja volt a történelmet megélt és abból 
a maga kárán is tanulni tudó modern polgár illúziótlan realizmusa és cselekvéseit irá-
nyító józan pragmatizmusa is. 

Kiss Árpád azonban mégis más és több volt ennél. Egyik önéletrajzi írásában úgy jel-
lemezte önmagát, hogy viszonya „pozitívan várakozó és segítő volt a demokratikus át-
alakuláshoz és a szocializmushoz”. Pontosabban ahhoz a társadalomhoz, amelyet – so-
kunkkal együtt – emberarcúnak képzelt, s amelyben – hite és nevelő szándéka szerint – 
az egyén és a közösség megváltozó viszonya mindenki számára megnyithatja „az emberi 
felszabadulás útját”. 

Kiss Árpád a modern magyar neveléstudomány kimagasló alakja volt, kinek munkás-
sága a magyar és az egyetemes neveléstörténet közös értéke. Sajnálatos, hogy néhány 
éve bekövetkezett részleges rehabilitációja nem terjedt ki tudományos eredményeinek 
poszthumusz elismerésére is. Hiszen ő volt az, aki több évtizednyi mellőzöttség után 
méltán képviselhette volna a magyar pedagógiát tudományos életünk legfelső fórumán. 
Hogy ez nem így történt, az elsősorban neveléstudományunk fájdalmas vesztesége. 

Kiss Árpád igazi és teljes rehabilitációját az jelentheti majd, ha életműve, munkássá-
ga mindenki által megismerhetően integráns részévé válik a magyar művelődéspolitiká-
nak, a neveléstudománynak és az iskolai gyakorlatnak. Ezért tartom fontosnak megem-
líteni, hogy jó lenne a családja által megőrzött és szakszerűen gondozott hagyatékát mi-
előbb védetté nyilvánítani, s a kutatók számára is hozzáférhetővé tenni. 

Befejezésül Kiss Árpád egyik kedvenc, sokak által és sokszor, de talán nem elégszer 
citált gondolatát szeretném felidézni: „Egyetlen pedagógia van: az az ars – fordíthatjuk 
mesterségnek vagy művészetnek –, mely a gyakorlatban folyik. Minden, ami ezen kívül 
van, ennek a szolgálata.” Ezt a szolgálatot azonban csak a tőle megtanulható lelkiis-
meretességgel és alázattal lehet vállalni. 
 
 
____________________________ 
A Kiss Árpád halálának 15. évfordulója alkalmából a Farkasréti temetőben rendezett koszorúzáson elmondott 
emlékbeszéd életrajzi összefoglalással kiegészített és szerkesztett változata. 
 


